

PRECIOS DE SUSCRIPCION
La Coruña: un mes, 1'25 ptas. — Provincias: 4 ptas, trimestre.
Países de la Unión Postal: 9 ptas, trimestre.

LA CORUÑA - Año II - N. 391



EN LA CUMBRE ROSAS DE PASIÓN

Dónde irás, alma mía,
refugiada por todos los dolores
del hijo Corazón en la agonía?

Tras de ti, como lobos, los rencores
señalan carneiros en la sombra
de tu noche angustiosa. Únicamente
se alivia te nombre.

Para su sed tu llanto ha de ser fuente
no agotada jamás.

Pobre alma mía!

Cual los siete puñales
hundidos en la entraña de María,
estos siete pecados capitales
a su hijo Corazón así lo hirieron.

Porque todo lo amo; porque esquivieron
siempre de par en par francesas sus pueras
y se dió entero a todos, lo vendieron
y bafaron...

Las yertas

ramas de los rosales del camino

estreñeció el divino
temblor primaveral bajo la calida
lluvia de sangre. Un ruisenor dejó
abashedo de amor, y a la luz pálida
del claro amanecer que tembló
el aire es una boca que suspira,
el ruisenor-desmayo y emudece
y al lado del camino, como llamas
encendidas y rojas, temblorosas
cubren todas las ramas

de los rosales las primeras rosas...

Dolorosa alma mía,
del hijo Corazón brota a raudales
la sangre que ha de ver tu nuevo día
florecer encendida en tus rosales
en llamas de pasión, cual florecía
de los siete puñales

al caer en la senda de María!

M. BARBEITO Y HERRERA.

rante los oficios diarios en las iglesias de Santiago y San Jorge, narrarán la tradicional ofrenda de una onza de oro al capitán general y al gobernador civil, respectivamente.

SABADO SANTO

R. e I. COLEGIALA.—A las ocho y media, bendición del fuego, pila bautismal y los demás oficios de ritual con la "Angelica" y "Procesiones", letanías y misa.

O. TERCERA.—Al toque de oraciones el "Stabat Mater" y adoración de la "Sagrada Reliquia".

IGLESIA DE SANTIAGO.—Cultos extraordinarios.—Jueves a las ocho y media de la noche: Hora Santa.—Predicará el señor maestro.—Viernes desde las 2 de la tarde hasta el domingo a las 6 de la mañana (hora oficial) "Día de María Desviada".—Domingo a las 6 de la mañana, Rosario de la Aurora y misa de Gloria.

Estos cultos son organizados por las "Mareas de los Sagrarios y Discípulos de San Juan".

JUEVES SANTO

En la R. e I. Colegiata, después de Completas que comenzarán a las tres y media de la tarde, habrá por primera vez el Lavatorio a doce pobres. Predicará el sacerdote del Mandato el dominico R. P. Eduardo Águilar.

También al anochecer habrá en la Venerable Orden Tercera la meditación de la Oración del Huerto y en la iglesia de Santa Lucía sacerdotal.

A los oficios que este día se celebren en la Iglesia de San Jorge asistirá el gobernador el viernes una representación del Ayuntamiento,

y a los que se verifiquen en la de Santiago concorrerá el capitán general con representación de jefes y oficiales de las distintas armas.

Los monumentos serán los mismos de años anteriores y solo en la R. e I. Colegiata eufóricas variaciones y se empleará en la nave derecha.

VIERNES SANTO

En la iglesia de San Nicolás habrá a las seis de la mañana, sermón del Tránsito. No se sabe aún si este año saldrá la procesión llamada del Encuentro.

Al anochecer, en la misma iglesia, sermón de la Soledad.

De una a tres de la tarde predicará en el Sagrado Corazón el sacerdote de las Siete Palabras, el R. P. Luis Herrera, de la Compañía de Jesús.

En el templo de Santo Domingo, a las 3'30 de la tarde, pronunciará el sacerdote del Tránsito el R. P. Piquero, superior de los Dominicos.

Es la V. O. T., a las siete y media de la mañana, se verá la adoración de la Santa Cruz. Por la tarde, a las cuatro y media, sañará las calles de San Francisco, Santa María, Plaza de Santa Barbara, Herreiras, Damas, Alfonso, Plaza de María Pita, Franja, Barrera, San Andrés, Santa Catalina, Cantón Grande, Real, Riego de Agua, Fama, Montoto, Tabernas, Garcel, Plaza de la Constitución, Príncipe, Santo Domingo y San Francisco, ritorreal.

Recogida la procesión pronunciará el sacerdote de la Soledad el R. P. Escalante, organizadora segundamente la procesión llamada "dos milagros", que saldrá por las calles de la

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE MARÍA PITA, 7
TELÉFONO NUM. 110

JUEVES 17 de Abril de 1919

EL MOMENTO POLÍTICO

LA SITUACIÓN, A TIENTAS Y DE LEJOS

No es tarea fácil la de comentar a distancia una situación grave cuando una incomunicación absoluta priva al comentarista, no ya de todo elemento de juicio sino de toda referencia de lo que pueda suceder. Es tener que proceder como un periodista del siglo XX puesto ante sucesos que colocan de nuevo al mundo en pleno siglo XVIII, antes de que los brazos del telégrafo se fijasen transmitiesen las noticias rápidamente. Sabemos, solamente, que el país sufre los daños incalculables de una huelga general de telégrafos y teléfonos que le incomunica de un modo absoluto y que se dice que esa huelga, cuyos mantenedores confía ver secundada por otros elementos oficiales, responde al voto puesto por los mencionados cuerpos contra el Sr. La Cierva, en recuerdo de su intento de disolverlos en las famosas jornadas de hace justamente trece meses.

El caso es de una gravedad que no puede ocultarse a ningún espíritu sereno, como tampoco puede ocultársela que forma parte de la dolorosa cadera de imposiciones y rebeldías que desde hace muy cerca de dos años envenenan la vida española con actos de sindicalismo oficial incompatibles con la organización de un Estado y hasta con la normalidad de un pueblo de un sindicalismo oficial peor todavía, si cabe, que el bolchevismo sangriento de los países enlameados por el desastre, porque ese bolchevismo es trágico y es suicida pero no es bochornoso; mientras que éstas revoluciones inciertas que van dando pasos al amparo de la nómada dejan al poder público contra el que chocan y hasta al país en donde surgen en un desprecio que, dia tras dia, lo envuelve de modo creciente.

Cuidado que nosotros encontramos que el proceder de irritante desigualdad e injusticia que el Sr. Cierva mantuvo en el Gobierno de hace un año frente a los diferentes cuerpos del Estado, cuyas actitudes enteramente similares, calificó de sagradas en unos casos y intolerables y fáciles en otros, no tiene posible defensa y es de los que restan para siempre a hombre público autoridad moral para proceder energicamente. Pero eso no ha de impedirnos decir ahora que la conducta de quienes, para vengarse de aquél choque, en que además ellos llevaron la mejor parte, porque tenían entonces la razón y el país entero se puso a su lado, perturban la vida pública y privada tan gravemente, es acreedora a las censuras más severas. Llámense como se llamen y sean quienes sean, los ciudadanos investidos de funciones oficiales no tienen derecho a emplear contra el Estado la fuerza que del propio Estado reciben y en su nombre emplean para constituirse en poderes misteriosos e irresponsables que ejerzan una tiranía de sociedad secreta. Ya sabemos que el sindicalismo es el gran fenómeno actual, un fenómeno de desarrollos pasmosos a fuerza de rapidez y cuyo progreso incesante no es sino el despliegue de la energía moral acumulada, del dinamismo condensado durante todo el tiempo y tiempo en que las masas de todo género, mesocárticas como las proletarias, sufrieron tiranías sin freno. Pero el sindicalismo, en reacción natural contra esa larga acción de que procede, se dispone a ser la tiranía de mañana, o es ya la de hoy, y una tiranía tan fuerte y terrible como la de enfrente. Y estos sindicalismos oficiales, que participan de la función pública, son los más desmoralizadores y anarquizantes que puedan conocerse; nada tan disolvente como su ejemplo, gracias al cual una nación estará cada día más a merced de que a cualquiera de las clases que la sirven y reciben de ella su poder, todo su único poder, se le ocurra imponerle sus orientaciones o sus vetos.

¿Qué va a pasar? Parece que no estamos frente a un paro temporal de protesta sino a una huelga indefinida que aspira a derribar al ministro a quien puso el voto. Y como ni éste ni el nuevo presidente del Consejo son hombres de ceder fácilmente a la imposición, el angustiado espectador se pregunta cuál podrá ser la solución de este pleito, en que, una vez iniciado, todas ellas presentan inconvenientes que las hacen casi equivalentes.

En todo caso, si resultasen ciertas estas conjeturas y las demás que, como confirmación de los rumores que durante las tres últimas semanas venían circulando, corren de boca en boca, sería perico reconocer que no podría concebirse situación más enojosa que la del nuevo Gobierno, a pesar de las condiciones relevantes de los más de sus miembros. Porque nada podría ser más desprecioso para quien encarna el poder público, y especialmente si lo encarna con la dignidad y la plenitud de atribuciones y el empeño en su celosa defensa que caracterizan al Sr. Maura, que deber la exaltación al acuerdo comunitario y fulminante de una junta de defensa y tenerla en entredicho por la acción de otra, sean ambas cuales fueren.

GALICIA

ORENSE

La nueva feria de ganado celebrada el jueves en Lugo resultó enormemente concurrida, habiendo excedido de quinientos mil pesos el valor de las transacciones en ella verificadas.

Reina gran entusiasmo por la celebración de la segunda feria de ganado que ha de celebrarse el día 24.

El público, satisfechísimo del resultado económico de la feria, vitoreó al alcalde.

El inspector de abastecimientos se encargó de las siguientes partidas que varios co-

Centeno, 7.313 kilos; patatas, 4.400 kilos; carbón vegetal, 750 kilos; trigo, 800 kilos; harina, 900 kilos; azúcar, 83 kilos; huevos, 80 docenas; maíz, 200 kilos; arroz, 330 kilos; aceites, 300 kilos; garbanzos, 200 kilos.

Total, 14.226 kilos de subsistencias, 750 kilos de carbón y 80 docenas de huevos.

Los tenedores de estas mercancías fueron multados con 500 pesetas.

LUGO

Por rivalidades en la industria de la revista de huevos rieron en Lugo varios industriales, resultando herida Filomena Carrera.

Parce que han surgido algunas diferencias entre los pastores obreros del ramo de construcción por el aumento de salarios.

SANTIAGO

Salieron para Madrid con objeto de asistir al Congreso Médico Nacional los señores Villalba, Iglesias, Novea Santos, Martínez de la Riva, Abel Hermo, Gil Casares, Puente Castro, Pimentel y Gareja del Villar.

LOS QUE MUEREN:

En Lugo, D. Modesto Vega Varela, hijo de nuestro compatriota el director de "La Idea Moderna" a quien enviamos nuestro más sentido pesame, y el teniente de la guardia civil D. José López Rodríguez.

En su casa de Agronociología, el rico propietario D. Juan López y López.

En Pontevedra, el joven D. Ramón Pazos Abellera.

LA SALUD PÚBLICA

A la gripe, que aunque no con la intensidad que en el otoño, se ha reproducido en la Coruña, hay que añadir la viruela.

La nota del Registro Civil de hoy trae un caso de defunción por tan terrible enfermedad, una niña de 4 años, y en una casa de la calle del Mercado hemos visto ayer el certificado que da la Inspección de Sanidad para advertir al público que hay allí un atacado.

Es asunto que recomendamos muy especialmente al cielo de las autoridades sanitarias por su gravedad suma.

AGUA EN CESTILLO

LAS FLAQUEZAS Y LOS IMPERATIVOS

Está por hacer un libro inédito, de confesiones inconfesables. Y no se vea paradoja en esta denominación. Seguramente, ese libro no se hará nunca. Porque falta gallardía y sinceridad para abordarlo. Si nosotros poseyéramos prestigio, intentaríamos su búsqueda. Porque esa podría ser la más admirable y provechosa lección de psicología experimental.

Nos sugieren estas reflexiones las intimidades reveladas por Barthón acerca de las debilidades amateuris de Victor Hugo, el Júpiter del parnaso francés. Ahora es moda en la Literatura la investigación de las debilidades de los grandes genios.

Siempre fué tema interesante ese de las biografías anecdóticas. Pero de algún tiempo a esta parte, constituyen una verdadera obsesión. Hay quien opina que con ello se realiza una labor meritaria. Nosotros opinamos contrariamente. Porque de esa búsqueda chismográfica, salen los ídolos empequeñecidos, aunque ayer tarde con más saña que nunca en el salón de sesiones de la Casa Consistorial.

Quienquiera que hubiese oido estos días lo que de público se decía acerca de la situación municipal, de la magnitud y la complejidad de las deudas, de la alarmante reducción de los ingresos, del desbarajuste de la administración, que no permite siquiera conocer cuáles son sus defectos, porque parece ser que, al menos en cuanto se refiere a sus principales fuentes de recaudación, no lleva libros ni aun notas sueltas que permitan comprobar cuánto y cómo se ingresa;

de la angustia con que se creyó no poder pagar a los empleados municipales y, se les pagó con retraso mientras se hacían equilibrios para afrontar las únicas atenciones que se cubrieron; de la penuria de los servicios humanitarios y benéficos que ocasiona un creciente aumento del número de enfermos entre los acogidos del Asilo municipal por deficiencias de alimentación y obliga a echar a la calle a los diez niños pretuberculosos que el Ayuntamiento sostiene en el Sanatorio de Oza cuando su curación no estaba ni mediada siquiera, cualquier repetimos, que haya oido todo eso y que sepa que las deudas del Municipio se acercan a dos millones de pesetas y sus ingresos normales bajan por momentos, esperaría que en la sesión en que por fin, después de mucho tiempo, se reunieron la casi totalidad de los ediles iba a estudiarse la manera de poner remedio a una situación tan tremenda.

Pues así son los hombres que admiramos. Lo importante es la obra, no quien la produce. Si por las reprochables flaquesas de Oscar Wilde enjuiciáramos su arte, ¡qué menguado concepto nos merecería!

Siempre que hemos leído un libro biográfico de los que describen las debilidades de los grandes hombres, nos ha parecido que su autor era un envidioso, al igual que esos, tan frecuentes en la vida, que dolidos porque una mujer sea bella, molécula de casquívana. Quién Victor Hugo se olvidase de su alteza moral para dejarse arrastrar por los imperativos fisiológicos, que Cervantes carecía de escrupulos en determinadas cuestiones morales, que los genios, en fin, hayan sido débiles instrumentos de condonables aberraciones, no debe preocuparnos.

Leamos en sus obras y no en su vida. Atendamos las enseñanzas de sus producciones y no a los perniciosos ejemplos de su intimidad. Porque de tender a ellos, de conceder una gran importancia a sus debilidades, el escepticismo acabaría por invadirnos y no tendríamos gran empeño en dominar nuestras flaquesas, amparándonos en que las tuvieron los que más obligados estaban a refrenarlas. Los autores que nos cuentan las debilidades de los ídolos, siempre nos han sido antipáticos. Nos gusta más el personaje legendario que hubimos de forjar a través de su propia obra que el hombre sujeto a las ruindades y flaquesas de la vida. Porque este engaño pone un rosado párrafos de ilusión que nos estimula a emularlos en lo que hay de bello y heroico en sus existencias, por muy artificiosamente literarias que se nos presenten. Probablemente, esas mujeres perpetuadas en la Historia no pasaron de la vulgaridad, de escudriñarse en sus sentimientos. Y sin embargo, ¿quién no las ama con el espejismo mentiroso de la Literatura?

De ahí que nosotros creamos que se precisa un libro de comprensión, humano, que haciendo esas confesiones que nadie se atreve a confesar, nos haga explicarnos esas debilidades en las que incurren los grandes hombres. Porque de ese modo, no nos parecerá nada excepcional y disculparemos las flaquesas de que nosotros fuimos víctimas para no fijarnos sino en lo que en su obra merece atención. De ese modo, el artista quedaría desligado, al enjuiciar su producción, del hombre animal, sujetado a imperativos y complejidades que son independientes de la voluntad y de la ética.

EDUARDO ANDICOBERRY.

Madrid, 17 Abril, 1919.

Un coruñés independiente no encontraría nada que aplaudir en la sesión de ayer: ni a los mangoneadores contumaces que alteran entre la fanfarria y el lloriqueo para mantenerse en su cacicazgo; ni al alcalde que esperaba a que le den de empujones para decidirse a dejar su sillón, ni a los que, al ver que la opinión entera se pone frente a la administración municipal, se colocan en la otra acera como si no hubiesen participado de la minoría mo

Banco de la Coruña

CAJA DE AHORROS

El Consejo de Administración de este Banco, con el objeto de fomentar el Ahorro, ha acordado verificar un nuevo sorteo, entre las libretas de ahorros de la sección de dicho Banco, que tendrá lugar el 15 de Julio de 1919, entre aquellas que con fecha 30 de Junio tengan un saldo mínimo de cincuenta pesetas.

Los premios serán distribuidos en la siguiente forma:

Un	Premio de 200 pesetas.
Un	> 100 >
Dos	Premios 50 >
Cinco	> 20 >

nárricas que olvidan que la aceptación de un cargo como el de concejal en un pueblo como el de la Coruña y en circunstancias como las presentes, lleva aparejada la obligación moral de actuar y actuar constantemente, aún cuando nosotros reconocemos que los procedimientos seguidos en la Casa Consistorial por las fuerzas allí imperantes hacen poco grato y difícilmente soportable el papel de oposición de S. M. en el Ayuntamiento.

Acerca de cuál sea el resultado de esa sesión, pocos vaticinios pueden hacerse; ha caído el Sr. Abad Conde arrrollado por sus enemigos, pero en realidad derribado por los desatinos y por la orgía del desatentado mangoneo de sus amigos, cuyo enloquecimiento de los últimos meses había llegado a ponerse el pueblo por montera, como si buscarse de propósito provocar la irritación pública con nombramientos escandalosos y resoluciones imposibles de defensa. Se nombraría otro alcalde, si a ello quisieran concienciar las minorías monárquicas o si logran ponerse de acuerdo las dos mitades de la mayoría, cosa no difícil a última hora, puesto que en ellas hay concejales siempre dispuestos a balancearse y aún hubo ayer alguno con quien contaban los dos grupos a un tiempo. Pero de que se vaya a hacer frente a la situación, a emendar los desatinos que la acarrearon y a proceder de modo que quiera recobrar la confianza pública, de eso no pudo vislumbrarse nada. Y eso es lo único que le importa a la Coruña, que bien quisiera ignorar si los señores del Ayuntamiento son monárquicos o republicanos de una u otra tendencia; pero que lo que quisiera es tener en la administración comunal una acción celosa y diligente, capaz de hacer frente a un estado al que las circunstancias contribuyen indudablemente de un modo grave, pero que tampoco cabe dudar que ha sido lamentablemente agravado y encarnado por un verdadero cúmulo de desaciertos.

MADRID

LIMOSNA A QUINIENTAS PESETAS
Esta mañana, minutos antes de que cayese el Góberno, apareció en los sitios más visibles una nueva orden del gobernador. «Queda prohibida la mendicidad bajo la multa de quinientas pesetas que harán efectiva los guardias de orden público.» La orden lleva, para mejor eficacia, la firma y la rúbrica de Leopoldo Romeo.

Leopoldo Romeo la había tomado con los mendigos. Al subir al Góberno prometió con la mayor seriedad que los exterminaba y desde entonces no reparó en sacrificios ni gastos. Comenzó por invitarlos diariamente a una comida gratuita y buena en unos comedores que adornó con gran esplendor. Al mismo tiempo les ofrecía un hotel admirable para muy pronto.

No consiguió, sin embargo, atraer a los verdaderos mendigos hacia sus comedores. Los comedores se llenaban todos los días, pero únicamente de cesantes, de pensionistas, de turistas pobres que solo trajeron dinero para el tren. Los mendigos no acudían. Para comer allí necesitaban proveerse de un bono, formar cola, esperar turno, etc. Perdían mucho tiempo y no les tenía cuenta. «Pidiendo limosna—decían—ganamos bastante más y comemos donde nos dé la gana».

Leopoldo Romeo se indignó terriblemente. Había prometido exterminar los mendigos y por todos que éstos fuesen él era aragonés. Al fin tuvo un arranque.

—Se acabó. A ver quien es el guapo que dentro de unos días pide limosna.

Y dictó la orden a que estamos refiriéndonos. No crean ustedes que se trate de un papel, más o menos grueso, pegado en las paredes. El papel corría el peligro de ser despegado por la lluvia y hasta por los mismos mendigos. Leopoldo Romero grabó su orden en porcelana. Hombre culto como es, no había dejado de pensar cariñosamente en el mármol y en el bronce. Pero tal vez se tratase de un proyecto caro, superior a las disponibilidades del Gobierno civil. Entonces se resignó.

La porcelana no es tan bonita como el mármol y el bronce ni resiste tanto la acción de las piedras. Dura es bastante, sin embargo, y no deja de tener resistencia. Transiñamos.

Y ahí están las órdenes, valorizadas por la firma energética del gobernador. Ahí están, como un reto permanente de este hombre a los mendigos. Detrás de las lápidas parece verse a Leopoldo Romeo que dice: «A ver quien puede más. A ver quien se cansas antes, si vosotros de pagar la multa o yo de cobrárosla.»

Pero Leopoldo Romeo ya dejar muy pronto de ser gobernador. ¿Y qué suerte correrán las órdenes? Las hará suces el gobernador que le sucede? ¿Las tomarán decididamente con los mendigos cuantos hombres lleguen al Gobierno civil? Tal vez Leopoldo Romeo no hubiese dejado de pensar en la contingencia de su próximo apartamiento a la vida privada. Acaso fué eso una de las consideraciones por las cuales grabó su reto en porcelana duradera. Será capaz de arrancarlas el nuevo gobernador? Leopoldo Romeo no lo cree, seguramente. Cuando los gobernadores romanos querían imponerle a sus sucesores el propio criterio era así como se conducían y era así también como lo loaban.

Lamentablemente han cambiado los tiempos. Las órdenes continuarán dirigiendo a los mendigos, desde las esquinas más céntricas, su terrible amenaza. Pero, desaparecido Leopoldo Romeo del Gobierno civil,

es difícil que la amenaza se haga efectiva. El nuevo gobernador tendrá otras cosas de que preocuparse. Subirá al Gobierno con ideas propias respecto a todos los problemas y esas ideas serán las que defienda. La multa de Romeo habrá sido, pues, como una nube ambarazadora que se detuvo un instante sobre la grey pedreguera y que pasó...

Y me parece una lástima. Yo dudo que el problema se resolviese con las multas, pero Romeo habría puesto todo su tesón en combatirlas. Esta lucha del gobernador y los mendigos ¿no creen ustedes que sería una cosa digna de presenciarla? Tal vez llegase un momento en el cual a los mendigos les molestase llevar tanto dinero encima y supongo que entonces la orden de Romeo se ofrecería nuevamente a la admiración del mundo con esta nota adicional: «Para facilitar a los mendigos el pago de sus multas, el gobernador, que no los molesta gustosamente, para resolver un importante problema, ha acordado admitirles cheques.

FRANCISCO CAMBA.

UN HOMENAJE

DON ANTOLÍN LÓPEZ PELÁEZ

Hemos recibido una circular en la cual, después de alabar con todo el entusiasmo merecido el talento y la proeza labor realizada por el que fué arzobispo de Tarragona D. Antolín López Peláez se da cuenta del loable propósito de erigir un monumento que perpetúe su memoria.

Secundando la iniciativa de los centros comerciales hispano-marroquíes, un nutrido grupo de amigos y admiradores del ilustre muerto, a la cabeza de los cuales figuran los nombres del conde de Romanones, el obispo de Madrid-Alcaide y los señores García Prieto, González Besada, Gasset, Linares Rivas, Nougués y otros muchos, ha abierto una suscripción para costear los gastos del proyectado monumento, encargándose de recibir los donativos el Crédit Lyonnais de Madrid.

Los organizadores de esta suscripción expusieron su deseo de no dar al monumento un aspecto fastuoso, sino más bien sencillo y modesto, en consonancia con el carácter del gran hombre a quien se trata de rendir homenaje.

que durante la pasada huelga se encargaron de determinados servicios públicos.

Se ha constituido un club en esta localidad denominado "Club Náutico", el cual se propone hacer excursiones por Galicia con objeto de dar ánimos a la ya perdida afición.

Componen el club los jóvenes A. Ojea (capitán), M. García, A. Paradela, G. García, R. Tío, L. Cameán, J. Carnota, B. Grull, M. García y H. Frech.

Producir maderas es un buen negocio. Se obtiene muy pronto eucaliptos, que venden a 15, 30 y 35 pesetas ciento. Exposición permanente de plantas de salón.

M. RODRIGUEZ.—Horticultura y Floricultura. Cantón Grande, 12.—La Coruña.

ESPAÑA ECONÓMICA Y FINANCIERA (La Estafeta).—Publica interesantes artículos sobre el empréstito de consolidación, reforma tributaria en Italia, convenios comerciales, reforma del Cuerpo de Aduanas y su Academia, la cuestión de los presupuestos, las acciones del Duro Felguera, emisión de Obligaciones del Tesoro, la situación, etc. Precio, 50 cts. De venta en casa de Lino Pérez.

Los inspectores delegados de abastecimientos de esta provincia D. Francisco A. de Segovia y D. José Cossío Magdaleno nos dirigen atentos besamanos ofreciéndose en los cargos para que recientemente fueron nombrados y solicitando la cooperación de la ciudad para su mejor desempeño.

Correspondemos al cortés ofrecimiento de tan distinguidos amigos, deseándoles la mayor fortuna en su importante gestión de la que son garantía su idoneidad y competencia.

Por no poder atenderlo su dueño, se vende con todos sus enseres el café Salón Imperio, situado en la Plaza de Orense, número 5.

A petición de Josefa Vázquez Casal, fué convocada ayer a la Inspección de Vigilancia Cruz Macías García, a quien la primera acusó de malos tratos de palabra y obra.

En la Avenida de Fernández Latorre promovieron ayer un formidable escándalo el maestro Emilio Sabio Barreiro y su amiga Pastora González Lamas, los cuales hubieron de pasar a la Inspección de policía en compañía de una pareja de guardias de Seguridad.

Un individuo llamado Rafael Cajigao Andrade hirió levemente con un palo en la cabeza, a la vecina de Santa Margarita Juana Rodríguez Iglesias.

Esto pasó a la Casa de Socorro y el agresor fué detenido por la policía.

Por motivos que se ignoran, un vendedor de periódicos llamado Agustín Reguera acompañó ayer con una navaja, en el Cantón Grande, al organillero Manuel Iglesias González, dando luego a la fuga.

El agredido tuvo que ser asistido en la Casa

EL LOUVRE PUERTA DEL SOL.—VIGO

Esta casa tiene el agrado de anunciar a la distinguida clientela de la ciudad herculana que hoy, mañana y pasado continuará la exhibición en el Palacio Hotel de los últimos modelos comprados personalmente en París para las temporadas de Primavera y Verano.

Integrar esta preciosísima colección las creaciones más originales y distinguidas de DRECOLL, LANVIN, YENNI y CHANEL, verdaderos creadores del arte en el vestido que imponen el último dictado del mundo por la variedad de sus estilos. Los de generalidad y elegancia EL LOUVRE, dentro de la relación directa con estos modistas de la alta costura parisina, cuenta con talleres propios bajo la dirección del personal francés, para nuevas producciones y modificaciones, lo que le permite cumplir las preferencias individuales de sus clientes.

La exhibición estará bajo la dirección personal del jefe de esta casa, recientemente llegado de París.

HORAS DE EXHIBICIÓN: de diez a una y de tres a ocho.

DESDE BETANZOS

La feria.—Los granos y las patatas.—La Semana Santa.—El nuevo Gobierno

16 de Abril.

Con regular concurrencia se celebró hoy la feria del 16.

Los granos siguen cotizándose a un precio elevadísimo; el trigo se vendió a 7 pesetas, el arroz a 8,50 y el centeno a 6,50; las patatas también están por las nubes, llegándose al extremo de que muchos pobres dejan de plantarlas por carecer de siembra, cosa que nunca se recuerda que haya ocurrido en toda esta comarca.

Las funciones de Semana Santa revestían la misma solemnidad y espíritu que los años anteriores. Mañana, si el tiempo lo permite, saldrá del exconvento de San Francisco la procesión del Huerto, y el viernes, del exconvento de Santo Domingo, la del Santo Entierro, a las cuales asistirá el Ayuntamiento en corporación y bajo mazas, con el pendón de la ciudad.

Entre la gente de orden de todos los países causó muy excelente efecto la noticia de la subida del Sr. Maura al poder.

El Correspondiente.

CRÓNICA JUDICIAL

EL ATENTADO DE OLEIROS

Continuó ayer en la Audiencia el juicio de la causa contra Manuel Barcia Reguero y Joaquín Barcia Riobó, por haber colocado un explosivo en la casa que su pariente D. José Riobó Suárez posee en el lugar de la Gádara, Oleiros.

Se recibió el resto de la prueba propuesta, favorable en gran parte a los procesados (y aquí conviene acotar un error de caja destinado a peritos que habían informado que el derrumbe de la pared fue debido a la explosión, cuando lo que dijeron fue todo lo contrario), informaron las partes, sosteniendo el perjudicado su acusación y la defensa la inocencia de sus patrocinados y el Jurado dio veredicto de incapacidad.

En vista de la cual la Sección de Derecho dictó sentencia absolutoria.

Un abogado de pobres.

Crónica local

Ha sido rehabilitada la concesión de un muelle para uso público en la ría de Ribadeo, otorgada al Ayuntamiento de Neda.

El próximo día 23 debatirá en la Coruña la Comisión ecuestre, gimnástica y acrobática que dirige D. Secundino Pello, quien montará su circo portátil en la Marina, en el terreno en que estuvo emplazado el Teatro Circo Emilia Pardo Bazán.

Ha sido ascendido al sueldo de 8.500 pesetas el catedrático de la Escuela Superior de Comercio de la Coruña D. Enrique Fraga Rodríguez.

El capitán general de esta región recibió ayer la cantidad de 341 pesetas, recaudadas en el Sporting Club, para agasajar a las tropas

de Socorro, en donde el médico da guarda lo apreció una herida leve en el dedo.

GRAMÓFONOS Y DISCOS

DE LA CASA PATHÉ

Se acaban de recibir las últimas novedades en el Bozar del Siglo XIX, de

Viuda de H. Hervada.—Real, 77

DOCTOR BARCENA

del Instituto Rubio de Madrid y del Hospital Saint Antoine de París.

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos y vísceras.

Sa encuentra en el Instituto Pablo de Madrid, estudiando los últimos adeudos de la especialidad y la cirugía de la misma.

Regresará en el mes de Mayo.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL, SISTEMAS Y VÍSCERAS.

Diagnóstico bacteriológico y cura lógica de sangre (Wassermann).

Consulta de cuatro a siete y horas concertadas.

Real, 24, segundo

DOCTOR BAQUERO

ESPECIALISTA EN GASTRO, MARÍA y CIDAS.

Del Sanatorio Castex y Hospital La Bolívar, Santander, de París.

Consulta de diez a una.—Plaza de Orense, 8, 2.

EL FIGARO

PELUQUERIA.—REAL, 51, 1.

Comodis mos sillones americanos. Aparato eléctrico para quitar arrugas y barriles de la cara.

Servicio esmerado y higiénico.

Carreta "La Estrella de Galicia"

PREFERIDA POR EL PÚBLICO

Fábrica: García Prieto, 5

SOCIEDAD FILARMÓNICA

Ninguno de los señores elegidos para formar la Junta de Gobierno de esta sociedad aceptó el cargo.

Y como esta Filarmónica es la de turno y tiene que proceder a la formación de la próxima, a fin de no demorar esta labor, que sería muy perjudicial para todas las sociedades federadas, ha sido convocada la junta general extraordinaria para el domingo, 20 de abril, en el local social, con objeto de celebrar la elección.

Ha sido ascendido al su

glo que realizó días pasados para llegar a la concordia con todos los concejales.
Los periódicos —dice "La Voz de Galicia"— y "El Orzán" publicaron artículos acerca de la situación del Ayuntamiento; y por tratarse de periódicos que representan sectores importantes de la localidad, me puse al hablar con los directores de aquéllos, que son a la vez diputados a Cortes por la capital, comenzando las gestiones para la concordia con los elementos monárquicos.

Dos el primer momento dije a los mencionados señores que si la persona del alcalde era un obstáculo para esta concordia, tenía mi dimisión firmada y la ponía en sus manos, contestándose que las minorías monárquicas nada tenían que decir personalmente contra mí.

Se me comunicó después que los monárquicos pedían la exclusión de quienes desempeñan la primera y la sexta tenencia de alcaldía, la cual me parecía imposible de aceptar, pues vi que se trataba de obtener una victoria después de la derrota de Agosto.

Di cuenta de esto a la mayoría del Ayuntamiento y en la reunión convocada al efecto un solo señor de los presentes pidió mi dimisión.

Decidieron, pues, rotas las negociaciones y es ésta el asunto.

Este es todo lo que ha pasado. Yo di una prueba de delicadeza tolerando que se hablase de ello antes de entrar en el orden del día de la sesión y a esta delicadeza correspondió votaros presentando una proposición para señalar.

El Sr. Casares: Esta proposición se discutió después del orden del día y en cuanto a los votos de delicadeza no las aceptamos de nadie.

El Sr. Abad: Ofrecí, como concordia, el nombramiento de una Comisión que estudiaría las cuestiones batailloneras, pero no se quiso aceptar.

Contra mí no se hace un solo cargo concreto. Lo que se ve es que el Sr. Casares quiere acabar con la mayoría como acabó con el partido, pero yo no soy partidario de dejar el campo; no vuelvo nunca la espalda.

Cuando vamos tras de una operación de cráneo, que no se ha formalizado ya por ausencia del Director del Banco de la Coruña, veis votos a destruir esta labor.

Con el asalto paralizó la operación de cráneo, pero sola una minoría y no podéis dictar la ley.

¿Soñáis mi dimisión? Cuando erás menos que ahora la ofreces, pero veo que figuráis grupo los Sres. Pardo, Morodo y Quiroga y éstos son culpables como lo somos los demás, si hay culpa, que crece que no la hay.

UN ESCANDALO

Entristels en otro tiempo al asalto de las tenencias de alcaldía y ahora...

Estas palabras del Sr. Abad originan un tremendo alboroto.

El Sr. Páez grita: Su señoría me pidió a mí una...

El Sr. Abad: No he pedido nada nunca.

El Sr. Casares: ¡Y qué he pedido yo?

El Sr. Abad: Nada tampoco, es verdad.

Interviene el Sr. Menéndez, hablan varios señores a un tiempo y se oyen frases tales como: Milleret, Colvardel, Embuscadero, y otras parecidas, que salen de distintos puntos.

El Sr. González Rodríguez logra, a fuerza de pulmones, restablecer el orden y sigue diciendo el Sr. Abad: Ya tengo la Alcaldía a vuestra disposición y pude designarse al señor Sastre o al Sr. Casares Paz para ocuparla. Presento la dimisión, pero exijo que se declare que no hace ninguna cosa que particular ni oficialmente me desore.

El Sr. Casares Quiroga: Naturalmente que lo declaramos.

EL SEÑOR SASTRE

Comienza diciendo que no tuvo nunca la plena autorización de ser alcaldía.

Nosotros —añade— no rechusmos la censura que nos pueda alcanzar. En la reunión celebrada días atrás yo hice indicaciones que el señor Abad no aprovechó.

Nosotros opinamos que la actuación del Ayuntamiento no es buena y proponemos en aquella reunión que honradamente declarásemos que estábamos fracasados, fracaso que tenía enemigo a mí y con todos los respetos debidos a la persona del alcalde, entiendo que no solo debería admitir el síndic también cuantos teneamos cargos en el Ayuntamiento, por lo cual no nombro, irrevocablemente la tenencia de alcaldía que desempeño.

EL SEÑOR MORODO

Creo—expone—que hubo algo de exageración en las campañas de prensa; pero reconozco que el ambiente es hostil al Ayuntamiento.

Hay razón en parte de lo que se dice, pero es exagerada la campaña y creo que si los monárquicos no vienen al Ayuntamiento no es porque hayan recibido agravios sino porque las dificultades económicas no permiten actitudes altivas.

Que la actuación del Ayuntamiento—y yo me echo a mí mismo—no fué la debida, hay que reconocerlo, como hay que reconocer que habiendo comenzado el año haciendo economías, ercetas algunas, se abandonó este camino y se volvieron a aumentar los gastos. La actuación, pues, no va por el camino que debía seguir.

El Sr. Abad interrumpe diciendo que los concejales monárquicos no piden su dimisión, sino que la piden los comerciantes militados por el por cuestiones de subsistencias.

El Sr. Morodo termina diciendo que renuncia también a seguir desempeñando la tenencia de alcaldía.

UNA VOTACION

El Sr. Abad dice que no retira su dimisión por ningún motivo y regresa a sus amigos que no dejan de seguir interviniendo en la labor del Ayuntamiento, para salvar a éste de la situación en que se halla.

Se discute entre los Sres. Abad, Sastre, Casares, Pazos y González Rodríguez si procede votar la proposición pidiendo la destitución del alcalde.

El Sr. Sastre dice que retira la proposición, pero como el Sr. Abad anuncia que entonces regresa a su vez la dimisión, se vota aquélla, resultando doce votos en pro y otros doce en contra.

Confitería "El Progreso,"
Fábrica de caramelos y bombones de M. Miguel Nieto
GALERA, 50. — LA CORUÑA

Consultorio para enfermos tuberculosos

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramirez
Diagnóstico precoz — Tratamiento específico — Operaciones
PLAZA DE LUGO, 10.º — CONSULTA DE ONCE A DOS

Domingo Andrade
MÉDICO EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

009 Ministerio de Hacienda

00

